



金昌:托起“一老一小”稳稳的幸福

金昌市融媒体中心

“一老一小”是关乎老百姓的民生大事。去年以来,金昌市聚焦“一老一小”的现实需求,不断健全老有所养、幼有所育的政策体系,推动更多社会资源向这两个群体倾斜,打造“一老一小”温暖家园。

老有所依 乐享健康晚年

冬日的金昌寒风凛冽,但永昌县河西堡镇金昌路社区日间照料中心内却温暖如春,老人们聚在一起打牌、下棋,欢声笑语阵阵。

临近中午,饭菜香味扑鼻而来。水饺、粉汤、臊子面、扁豆面条、炒菜等应有尽有。“水饺收费6元,其他饭食都在3至5元之间,60岁以上老人还有额外补贴。”据工作人员介绍,每天有40至50名老人前来用餐。



老人在永昌县河西堡镇金昌路社区日间照料中心休闲娱乐。

“这里饭菜种类多、味道好,还很实惠,我们每天中午和下午都在这里吃,大家都很喜欢。”62岁的老人杨江龙是日间照料中心的常客,对这里的饭菜评价颇高。

河西堡镇金昌路社区日间照料中心是2024年金昌市政府为民办实事项目。项目概算总投资30万元,建筑面积186.48平方米,按照日间休息、休闲娱乐、健身康复、配餐就餐的功能需求,设置厨房、餐厅、图书阅览室、休闲娱乐室,并配备餐桌、炊具、餐具、躺椅、茶水桌、棋牌桌等基本设备和相应服务设施。

中心自2024年8月投入使用以来,为辖区内1472名老人提供生活照料、膳食供应、文化娱乐、医疗康复、心理慰藉等服务,满足老年人多层次、多元化的服务需求,提升了社区老年人生活质量和社会指数。

2024年,金川区宁远堡镇互助幸福院完成了改造升级,增加了科普室、舞蹈室等5个活动室,在解决老年人就餐难的基础上,进一步满足了辖区老年人的个性化需求。

“在这里,我们不仅可以吃上可口的饭菜,还能打乒乓球、画画、写字,感觉很幸福。”赵吉元老人说。

“目前,全市共建成村级互助幸福院93所,乡镇(街道)综合养老服务中心11所,城市社区日间照料中心41所,覆盖率分别达到66.9%、61.1%、95.3%,主要为老年人提供生活照料、文化娱乐、医疗康复、心理慰藉等服务,有效解决了留守、孤寡、独居老人养老难题。”金昌市民政局养老服务科负责人杨延峰告诉记者。

幼有所育 完善学前教育服务体系

“小朋友们,准备好了吗?”

走进金川区第五幼儿园,一场自理能力比赛正如火如荼地开展。台上的小朋友们全身心地投入,台下的小朋友则一个劲儿地鼓劲加油,气氛热烈。

金川区第五幼儿园是一所隶属于金川区教育局的公办幼儿园,2024年8月底正式投入使用。项目总投资1700万元,建筑面积7061平方米,共设置12个教学班,可满足360名适龄儿童



金川区第五幼儿园开展“自理小能手”比赛。

本文图片均由金昌市融媒体中心提供

就近入园。2024年秋季共招收284名幼儿,开设7个小班、2个中班、1个大班。

“园内设施设备齐全,还配有木艺坊、陶艺坊、绘本馆等功能室,为幼儿提供了多元化的学习体验,有助于培养幼儿的思维能力和行动能力。”金川区第五幼儿园园长何岩梅介绍,“我们用实际行动努力做有温度、有深度、有品质的学前教育,和孩子们共享成长幸福!”

在永昌县河西堡第二幼儿园里,宽敞平坦的塑胶操场上荡漾着孩子们的笑声。

河西堡第二幼儿园扩建项目是金昌市2024年为民办实事民生项目,扩建一栋二层保教用房,配套建设门房、围墙及水电暖管网等基础设施,总建筑面积1177.44平方米,总投资580万元。

“项目建成后,有效解决了原来室内外活动空间不足的情况,为幼儿提供了更加安全、舒适的学习生活环境,满足了河西堡镇群众对优质学前教育资源的需求。”河西堡第二幼儿园园长

柴晶说。

近几年,金昌市教育系统按照学前教育发展规划,大力推进公办幼儿园建设,2024年完成了新建金川区第五幼儿园、扩建河西堡第二幼儿园2个公办幼儿园建设项目,新增普惠园位480个。

“永昌县公办园在园幼儿占比已达60%以上,金川区城市学前教育实现了‘从无到有’、‘从有到优’的突破性进展。正在筹建的区四幼、区六幼建成以后,城镇幼儿园布局将更加均衡,入园困难、民办园贵的问题将进一步得到缓解。”金昌市教育局财务审计科科长马拴科说。

金昌市正聚焦“一老一小”两个重点群体的服务保障,精准发力、绵绵用功,不断完善服务体系,把实事办到百姓“心坎上”,把服务做到群众“家门口”,为“一老一小”托起稳稳的幸福,让“民生愿景”变成“幸福实景”。

(焦旭玉 郭晨阳)

天祝推广肉羊新品种促农增收

天祝县融媒体中心

近日,记者来到位于天祝县华藏寺镇周家窑村的牧兴妇女牛羊养殖专业合作社,一排排高标准羊舍干净整齐,一只只膘肥体壮的肉羊在悠闲地进食,合作社负责人董万山正忙着打扫羊圈、添加饲料。

“我养的是天华肉羊,肉多、产肉性能高,毛的细度也达到了高标准,这几年市场行情一直很好。2024年我养了300多只母羊,加上种羊羔子,这样算下来年收入在20万元左右。”董万山说。

牧兴妇女牛羊养殖专业合作社的发展得益于天祝县种畜繁育研究院。近年来,天祝县种畜繁育研究院发挥天华肉羊核心育种场的作用,持续推动细毛羊品种的升级换代和高效养殖,建立创新科研支撑机制,构建“研究院+科研院+专业技术人才”模式,全力做好良种繁育技术推广,推动畜牧业转型及高质量发展,为农牧民群众增收赋能增效。

“在同等饲养条件下,天华肉羊与甘肃高山细毛羊相比,完全实现了两年3产,基础母羊平均每只效益提高900元以上。”天祝县种畜繁育研究院副院长杨如杰说。

天祝县种畜繁育研究院与兰州大学科研团队紧密合作,开展细毛羊新品种繁育试验。通过杂交选育、基因导入、横交固定、对比试验,培育出了适应高寒牧区养殖的天华肉羊新品种。2023年,天华肉羊新品种顺利通过农业农村部审定验收,并于2024年3月颁发新品种证书,成为天祝县具有自主知识产权的当家品种。

近年来,天祝县立足资源优势,把羊产业作为农牧民增收的主导产业来推广,大力培育适应高寒牧区养殖和顺应市场需求的肉羊新品种,推动全县肉羊产业高质量发展。

(央金拉姆 周映轩)

成县融媒体中心

进入腊月,年货产品迎来销售旺季。近日,位于成县甘肃鑫园农业有限责任公司的生产车间里,工人们正加班加点赶制山东客商的订单,一派繁忙景象。

“我们现在赶制的第一批产品共3400件,大部分要装车发往济南、青岛等地。”甘肃鑫园农业有限责任公司销售负责人李一民介绍,随着新春佳节临近,成县核桃、木耳、羊肚菌等特色产品在山东市场上热销。

为了让成县当地的优质农产品销售之路走得稳、走得宽,甘肃鑫园在保证农产品种植品质的前提下,不断在物流运输时效性、产品供应的稳定性、包装的安全性等方面下功夫,并创新实施生产线共享、市场特需产品定制、电商团队达

成县:订单“热”背后的优质产业

人培育等举措,借助电商平台,拓宽了成县农民群众的增收致富路,带动了乡村振兴。

“2024年,我们与山东、河北、内蒙古等地的10多家公司达成生产线共享协议,取得了年销售3000多万元的成绩,走出了农产品抱团闯市场的新模式。”公司主要负责人镡仲峰说。

镡仲峰紧盯国内引领行业发展龙头企业成功模式,借鉴先进方式,结合自身实际,形成“电商+公司+合作社+农户”的发展模式。同时,研发出了成县核桃系列制品、药食同源桔梗菜、蒲公英茶系列产品、食用菌系列农产品等4大类50多种产品,为全国30多个电商平台供应

特色产品,把大山深处的优质农产品卖向全国,推动成县特色农产品融入全国大市场。

“我们带动农业产业发展,最关键的是让农民有稳定的收入,通过合作社分红让农民共享发展红利,坚定发展农业、建设农村的信心。”镡仲峰是这么说的,更是这么干的。

近年来,从农村走出来的镡仲峰怀着对农村、农业和农民深深的眷恋,立足农村、深耕农业,形成以农民增收为核心,以产业发展为导向,探索出合作社指导农户种植、回收初级加工、公司研发深加工、产销一条龙的全产业链发展模式。共带动成县周边5个县9000多户农

民种植中药材、木耳、羊肚菌特色产业5万多亩,让农民走上了发展的快车道。

“公司的发展带动了我的成长。”公司员工苟儒清说。她2019年大学毕业进入公司,现在已成为骨干,除固定工资外,年底还有分红收入。

和苟儒清一样随公司发展成长起来的,除9名大学生外,还有40多名常年务工的生产工人,公司的发展为他们利用农闲时间务工提供了机会。据了解,2024年,该公司发放劳务费260多万元,为群众分红204万元,带动群众发展产业增收超过8000万元。

(刘建军)

清水县融媒体中心

近日,位于清水县秦亭镇刘峡村的汉麻加工生产线投产运营。在宽敞明亮的汉麻加工生产车间里,生产线高速运转,工作人员有序配合,伴随着机器轰鸣声,一缕缕均匀而细密的汉麻纤维从生产线上输送出来。

正在生产线工作的曹翠霞是刘峡村本地人。“我在汉麻生产线上负责分麻,一天能挣100元钱,不仅多了一份收入,还能照顾家庭。”曹翠霞说。

秦亭镇是清水县汉麻生产的重要乡镇,当地昼夜温差大,土壤肥力充足,蓄水能力强,渗透性好,适合汉麻生长。近年来,秦亭镇按照因地制宜、适地适种的原则,将汉麻产业作为地域特色产业,通过“公司+合作社+订单”保销售、“村集体+示范点+农户”保产量的方式,促进传统汉麻扩面增产增收,新型汉麻延链补链强链。2024年,秦亭镇汉麻种植面积已经扩大到2.3万亩,全镇参与种植的农户共885户,汉麻交售量达到4000多吨,种植收益达1200万元。

去年以来,清水县不断调整农业产业结构,以秦亭、山门、白沙等乡镇为重点,发展壮大汉麻产业,通过招引项目、建设基地、技术革新、延链补链等方式,打造汉麻全产业链条,进一步带动群众增收致富,壮大村集体经济,夯实乡村振兴产业基础。

“秦亭镇通过招商,引进甘肃盛裕达汉麻产业有限责任公司,投资5000万元,建成刘峡打麻场,包括打麻生产线2条,生物质颗粒生产线1条。”秦亭镇镇长张怀民说,目前公司已经开始生产,预计年产值达到3000万元以上,将带动周边近百名群众稳定就业。

甘肃盛裕达汉麻产业有限责任公司生产负责人周亚说:“我们公司与秦亭镇合作建成的刘峡打麻场,目前已收购汉麻5000多吨,预计每天打麻30余吨,每个月能为周边农民工发放工资近30万元。”

新年伊始,清水县与甘肃峰野汉麻纺织品有限公司签订汉麻脱胶梳理加工项目,刘峡村汉麻加工生产线投产运营……清水县在延伸汉麻产业链条,推动汉麻产业高质量发展这条道路上越走越宽。

(丁文艳 赵伟)

临潭:办好群众家门口的学校

甘南州融媒体中心

目前,走进临潭县新城镇东街小学,一栋现代化综合教学楼映入眼帘,宽敞明亮的教室、设备齐全的功能室、崭新的体育场让人耳目一新……良好的教学环境得到了当地群众的认可。

新城镇东街小学于2024年8月建成投入使用,总投资8700多万元,占地65亩,是一所六年制寄宿制小学,规划设置舞蹈排练厅、器乐排练厅、书画展室、美术教室等多个功能室。

“我们的教室宽敞明亮,宿舍温馨舒适,食堂饭菜可口。老师的讲课方式我们也非常喜欢,学到了很多知识。”五年级学生黎怡凡说。

家住学校附近的新城镇居民王玉奎说:“家门口盖了一所这么好的学校,孩子上学真是太方便了。”

为了吸引优秀教师,新城镇东街小学为教师创造了良好的工作环境,共建造教师周转宿舍36套,水电暖齐全,均设有独立卫生间。

马文娟是一名新入职的特岗语文老师,搬进教师周转宿舍后的马文娟说:“生活环境舒适温馨,让我们有了家的感觉,能更安心为乡村教育贡献力量。”

学校校长王喜光表示,东街小学将不断提高教育教学质量,努力办好群众家门口的学校。

近年来,临潭县加快推进教育基础设施建设,通过布局规划调整,不断加大投入,新建、改建、扩建一批学校,一批教学楼项目开工建设或建成使用,改善了学校办学条件,让孩子们在家门口就能上到好学校,让群众真正享受到了教育改革的红利。

临潭县教育局副局长闫军说:“近三年来,临潭教育核心指标稳步提升,学前教育三年毛入园率达98.6%,九年义务教育巩固率达99.4%,高中阶段毛入学率达97.13%,我们不断推进校本、片区、县级三级联动的教研模式,全县教育教学质量稳步提升。”

近年来,临潭县成立了县教育发展圆梦协会,与京师大教育机构开展合作办学,高标准新建了新城镇东街小学;开展师德师风建设,全县教师工作作风得到根本转变,教师苦教、学生苦学的浓厚氛围已形成,教育教学质量逐年稳步提升,全县教育布局更趋合理,教育环境日益优化、教育公平稳步推进、教育质量不断提升。

(赵文俊 成回)